

# 浓情端午邂逅快乐“六一”

本报记者 陆培法

今年继元宵节与情人节浪漫“牵手”后不到4个月，“六一”国际儿童节又与中华民族传统节日端午节欢乐“邂逅”。



## “六一”：孩子与大人同欢乐

孩子们盼了一年的“六一”终于到了，这一天孩子们的要求家长都会尽量满足，为了让孩子们玩得开心。

本报记者6月1日在北京市少年宫活动现场看到，孩子们开心地参加少年宫组织的活动，每参加一个活动就可以得到一枚小勋章，集齐四枚就能换个卡通小笔筒，快乐洋溢在每个孩子脸上。“平时陪的时间少，今天尽量多陪陪孩子。”一位父亲说。

5月27日上午，山西太原市老干部活动中心多功能厅内弥漫着粽叶的清香。在欢笑声中，老干部们一边向孩子们传授“包粽子”技艺，一边声情并茂地讲解端午节吃粽子的来历，看着老人们娴熟的动作，孩子们也不禁拿起粽叶，折粽叶、调馅料、卷粽叶……有模有样地学了起来。不一会儿，一个个成型的粽子展现在大家面前，粽香四溢，孩子们沉浸在劳动的喜悦之中。

## 节日：文化符号里的记忆

在端午节这一天，必不可少的便是粽子，这一文化符号勾起了许多人儿时的回忆。

“小时候，每到端午节当天，妈妈就会早早起来，在门口挂好艾蒿、在屋子挂上五颜六色的纸葫芦。”在东北的“80后”冯晓曦说，当逐渐长大后，她知道了端午节吃粽子是为纪念爱国诗人屈原。

同为“80后”的李思航也从脑海里翻出不少童年回忆。“小时候喜欢过端午，因为有好吃的。那时候总是搬个小板凳坐在妈妈的身边，看她把糯米大枣往粽叶里小心翼翼的填满，虽然花样不多，但味道纯正。”

“六一”儿童节，对孩子们来说堪比过年，而对于众多“脱离童年队伍”的人们而言，在这一天还总会将童年的快乐记忆拿出来温故，如大白兔奶糖、咪咪虾条……许多人对本报记者说，每念童年往事都能让人激动不已，只有不断反思过去，才会更加珍惜现在和将来。

大白兔奶糖不但是“60后”、“70后”、“80后”的童年回忆，甚至连“90后”、“00后”都有甜蜜回忆。“小时候口袋里最常备的就是大白兔奶糖，和好朋友坐在一起写作业时含上一颗感觉就很幸福。”1986年出生的小静说。

## 留守儿童：并未被遗忘的群体

根据央视报道的最新数字，现在中国有7000万农村留守儿童，2000万儿童生活在贫困线下，1300万儿童没有获得户籍登记，迫切需要社会的帮助。实际上，各地政府和全社会都在为留守儿童的幸福操心着。

位于湖南省邵阳县中西部的黄荆乡，是湖南闻名的贫困干旱乡、石头乡，人均年收入不足1000元，黄荆乡还有一个令人心疼的名字——“无妈乡”，在这里没有妈妈的留守儿童多达近200人。5月30日上午，全国首个农村留守儿童爱心幼儿园，在“无妈乡”正式开园了。这所由湖南惠民农村留守儿童学前教育基金会捐资500万元建设的幼儿园，是湖南乃至全国农村地区第一所按照国家标准建设的幼儿园。据了解，该幼儿园也是全国首个实行“免费午餐”计划的幼儿园。

“这所幼儿园的建立，对那些处在深山老林的孩子们来说，实在是一件非常好的事情。”建园发起人姜斌感慨，“我是少年时期就出去闯荡，如今也算是事业小成，看着这些孙辈们上学的艰辛，真的很不忍心，希望他们不要输在起跑线上。”

## 傅莹在香格里拉对话会上谈海洋问题 国际法不属于哪个国家或个人

据新华社新加坡5月31日电（记者赵菁菁、陈济朋）中国全国人大外事委员会主任委员傅莹31日在新加坡出席香格里拉对话会期间，作为发言嘉宾参加“维护和管理开放海洋的挑战”分论坛讨论。

傅莹在会上表示，海洋是人类的宝贵财富，开放的海洋面临海啸、台风等自然灾害、海上溢油、海空事故等人为灾害及海盗、恐怖主义、海上争端等问题的挑战。陆地上的利益冲突和矛盾也会反映在海上。

在谈到公海自由时，傅莹说，国际海洋法制度和国际惯例对公海自由有明确规定，有航行、飞越、捕鱼和开展科研活动等自由，同时，各国都必须承担义务，促进海洋和平利用，保护海洋环境等。国际法不属于哪个国家或个人，不应被任意曲解，例如日本就应该停止借科研的名义捕鲸。

在回应日方代表提出的南海问题时，傅莹说，根据《波茨坦公告》和《开罗宣言》的精神，曾被日本侵占的南沙和西沙群岛都为我国所收复。作为二战战胜国之一的美国和战败国日本，对这段历史应该是很清楚的。南沙争议是后来出现的，多年来，中国与有关国家坚持以和平协商的方式谈判解决，在解决之前，应加强对话，管控分歧，共同维护海上稳定与安宁，并积极探讨合作开发的途径。对个别国家单方面破坏共识，挑起争端，也必须予以制止。

## 面向51个国家公民 西安72小时过境免签

据新华社西安6月1日电（记者毛海峰）西安咸阳国际机场口岸从1日起对包括欧洲申根签证协议国家在内的51个国家公民实施72小时过境免签，成为全国继北京、上海、广州、重庆、成都、大连、沈阳之后第8个，西北首家获准实施这一政策的城市。

## 中国首部3D戏曲电影《霸王别姬》海外首映

据新华社洛杉矶5月30日电（记者张超群）中国首部3D戏曲电影《霸王别姬》30日在美国奥斯卡颁奖地——洛杉矶杜比剧院举办海外首映式，这在中国京剧史上尚属首次，数千名中美观众参加首映活动并观看了影片。

据悉，该片使用3D实拍和杜比全景声技术，旨在用当今最先进的电影技术手段保留京剧经典剧目，为京剧艺术的传承与发展做有益尝试。美国国会图书馆以及哈佛大学燕京图书馆、斯坦福大学东亚图书馆等5所美国高校图书馆将收藏《霸王别姬》电影拷贝。



图①：北京市海淀区香山街道居民在展示粽子。本报记者 贺勇摄  
图②：两名男孩在黑龙江市星河广场的喷泉旁玩耍。新华社记者 王建成摄



5月31日，北京大卫中医医院携手多家社会爱心团体，在北京市昌平区举办了迎“六一”关爱残疾儿童健康公益活动，向残疾儿童赠送大量健康保健食品以及图书、书包等学习用品，还为残疾儿童进行免费身体检查，并向残疾儿童家长、所在学校老师宣传卫生健康知识，让残疾儿童度过了一个有意义的儿童节。 本报记者 赵树宴摄

## 北京动物园“六一”出新招 企鹅熊猫羊驼可网上看

本报北京5月31日电（记者张意轩）儿童节到来之际，北京动物园与百度合作共同推出网上动物园直播项目“百度动物园”，把企鹅、熊猫、大象、羊驼、环尾狐猴、长颈鹿等众多热门动物搬到互联网，供公众随时随地观赏。首批动物直播页面将于6月1日儿童节当日正式上线。据介绍，这一项目主要通过在北京动物园各个动物场馆安装云摄像头，并利用云技术实现高清直播。除专题网站外，网友还可以通过搜索“企鹅”、“大熊猫”等动物关键词，在相关百科词条中观看动物直播画面。

“不害怕。”这是本报记者在新疆走访的5天中，采访到的所有68位新疆人的答案。处在舆论风暴眼中的新疆大地上，人们面对暴恐袭击的威胁，给出了这样的回答。正如新疆维吾尔自治区旅游局局长伊那木·乃斯丁所说，云彩遮不住太阳。在新疆，人们对当下的生活坚定而乐观，对于未来的期待实在而美好。

## “我们害怕，他们就得了”

“我和我周围的人都没觉得害怕，大家都在正常地生活。”在新疆特变电工公司工作的维吾尔族员工热孜娃告诉本报记者，尽管最近一段时间以来，暴恐势力看上去很猖獗，但大家该怎么生活就怎么生活。即使是为此改变自己的生活习惯，新疆人都不情愿。“我为什么要为他们改变？”来自昌吉回族自治州的马莉觉得，自从新疆开展为期一年的严厉打击暴力恐怖活动专项行动以来，走在大街上能够看到警车和警察，她觉得很安全。

在新疆的大街上，本报记者接触过的出租车司机、清洁工、小贩、工人等各行各业人士，仍然如过去一样忙碌地工作。在出租车上，问及这位来自成都的司机对眼下的局势怎么看时，他一摆手：“那些人成不了气候，我们要害怕，他们就得了。”新疆当地的媒体人朱丽觉得，自从政府誓师大会之后，专项行动几乎每天都公布新破获的案件，让当地老百姓对政府有信心。根据新疆官方的

数据，5月以来已经累计打掉至少24个涉恐涉爆和宗教极端犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人超过200人，缴获制作爆炸装置的原材料1.8吨。

## “云彩遮不住太阳”

作为新疆旅游局局长，伊那木最近很忙。无疑，新疆的旅游受到了

能不同的是，在过去十几年来，新疆从未有过任何一个游客受损，“来这里旅游真的是安全的”。

来自新疆阿勒泰地区的刘丽萍对记者开玩笑说，“外界可能把我们这想象成跟战场一样了”吧？她表示，每次有朋友来新疆，走的时候都会说一句，这里其实和想象的很不一样。为了鼓励大家来新疆看看，自治

## 新疆人不惧暴恐袭击威胁

# “我们都在正常生活”

本报记者 刘少华

暴恐袭击的影响，但他觉得，这样的时期很快就会过去。伊那木反复对本报记者强调这样一句话，“云彩遮不住太阳”。

虽然数据显示，自3月以来，来新疆旅游的游客数量同比下降了40%，但伊那木觉得，新疆之外的人对于形势有忧虑是可以理解的，而解决的办法也很简单，那就是——“请大家来新疆旅游，百闻不如一见”。伊那木对记者说，与外界想象可

区从财政上拿出了2000万元，与19个省市旅游局达成了协议，将面值500元的旅游卡发给赴疆游客，这笔钱可支付酒店费用或买土特产，已经于“五一”前发放完毕。

## “希望未来无拘无束地跳舞”

连日来，记者走访新疆各处，从乌鲁木齐市到伊宁市，从霍尔果斯口岸到最年轻的边境城市阿拉山口市，



新疆各族人民友好地相处，谋划着更好的未来。

在阿拉山口市，当地领导干部在与记者座谈时，对于刚刚结束的第二次中央新疆工作座谈会的影响充满了期待。这座常住人口仅1.1万的边境小城，民族团结而融洽，这从市里的班子组成可见一斑：市委书记是汉族人，市长是维吾尔族人，市人大常委会主任是蒙古族，市政协主席则是哈萨克族人。

在察布查尔锡伯自治县，民族博物馆的锡伯族导游富晶晶说，在这个多民族聚居的县里，人们互相之间走动频繁，她的父亲会说汉语、维吾尔语、哈萨克语，而周围不少其他民族的邻居也会说锡伯语。

在伊犁霍城县莫乎尔牧场，上万亩整齐规划的葡萄园一望无际。种植大户兼经纪人王立新高兴地对本报记者说，每年光是他经手销往哈萨克斯坦的葡萄就有1000吨左右，之后再销往其他丝绸之路沿线国家。

而这里的种植大户、维吾尔族人巴哈提古丽，同样对自家年产量达50吨的葡萄园很是自豪。谈到对未来的期许，她告诉记者，暴恐频发发生后，晚上很少出去跳舞了，“我就希望这件事能快快过去，以后就能和老公、孩子无拘无束地跳舞了。”

## 2014 侨商北京洽谈会举行

本报北京6月1日电（记者聂传清）“2014侨商北京洽谈会”于5月31日至6月1日在北京国家会议中心举办，吸引了来自全球34个国家和地区的130位海外侨商和嘉宾到会参加。据悉，本届“侨洽会”有北京金隅集团、俄罗斯华盛国际集团、英国李贞驹律师行等11家海内外企业进行海外金融服务、国际市场开拓等方面6个项目的签约，签约金额达5.33亿元人民币。

本届“侨洽会”还举办了3场特色推介会：一是北京老字号企业推介；二是北京市属企业“走出去”推介；三是海外侨商及企业推介，介绍海外侨团或企业所提供的服务平台及所在国家经济社会发展情况以及重要商机。

## 三峡大坝至葛洲坝 洪水期分道航行将实施

据新华社宜昌6月1日电（记者梁建强）随着汛期临近，6月1日18时起，长江三峡大坝至葛洲坝水域将实施洪水期船舶分道航行。具体时段为6月1日18时至9月30日18时。



## 甘肃西和：羊皮鼓舞焕发光彩



甘肃省陇南市西和县流传的羊皮鼓舞是一种古老的民间舞蹈。近年来，随着西和民间文化遗产保护力度加大，这一民间艺术重新焕发光彩。图为6月1日，民间艺人在表演羊皮鼓舞。 新华社记者 张钰摄